

制造业当家 南海在行动 系列报道

开栏语

今年3月27日举办的南海区2023年企业家大会上,发布了《南海区推进制造业当家2023年行动计划》,明确十大行动方向、23项具体工作计划,全力做实做厚南海制造业当家,力争全年实现GDP超4000亿元、工业投资超400亿元、全社会研发投入占GDP比重超3%。根据《行动计划》,南海将从构建产业形态、数字化转型、产业要素保障、优化政策支持、强化组织保障等方面发力,使全区产业结构进一步优化,科研水平进一步提升,制造业市场竞争力进一步加大,构建以先进制造业为主体的现代化产业体系。在该《行动计划》满月之际,珠江时报推出《制造业当家 南海在行动》系列报道,及时对相关任务目标的进度进行介绍,以展现南海“高质量推动经济发展、让制造业当家”的新思路、新举措、新趋势、新作为。

南海市场主体“快”增长的密码

市场主体达600221户,占全市的42.48%,位列五区之首

4月24日,南海区迈入市场主体总量“60万户”时代。数据显示,目前南海区的市场主体达到600221户,占全市的42.48%,位列五区之首。其中,企业21.71万户,个体工商户38.29万户。市场主体总量突破60万户,是南海区近年来持续优化营商环境、释放政策红利的探索实践,也从侧面印证了市场对南海的信心,是南海区高质量发展的底气所在、韧性所在、信心所在。当前,南海区正加快打造现代化活力新南海,将为市场主体发展打开更大发展空间。不久前发布的《佛山市南海区推进制造业当家2023年行动计划》,也将“慎终如始在新起点上大力优化营商环境”纳入行动中,提出要拓展部门帮办代办服务以及探索建立重点行业企业“白名单”制度。相信这些举措也必将推动南海进一步成为市场主体发展壮大的沃土。

南海居民基础消费需求在扩大

近年来,南海区的市场主体一直保持着快速增长的势头。据了解,南海区的市场主体数量继2008年中突破10万户后,直到2017年初才突破20万户,用时近10年。但是从50万到60万的突破,只用了11个月。市场主体“快”增长的背后,是南海区产业结构、市场主体质量的持续调优。从行业分类来看,南海区今年新设立的5.34万户市场主体中,排名前五位的行业分别是批发和零售业、住宿和餐饮业、制造业、科学研究和技术服务业、租赁和商务服务业,多数是与居民的吃穿住行息息相关的经营主体,这也一定程度上反映南海居民的基础消费需求仍在不断扩大和提升。制造业相关的市场主体增长同样表现亮眼。今年以来,制造业相关的新增市场主体3587户,主要涉及服装、家具、纺织、金属、塑料、制鞋、皮革等行业,以狮山镇、大沥镇、里水镇、丹灶镇居多。再回到60万户的市场主体总量

来看,排名前五位分别是批发和零售业、制造业、住宿和餐饮业、科学研究和技术服务业、租赁和商务服务业。这五大行业的市场主体数占到了全区总量的85.87%。其中,批发和零售业遥遥领先,总量达到31万户,占市场主体总量的51.67%,主要涉及建筑材料批发、百货综合批发、贸易代理及首饰、工艺品及收藏品批发,以及水果蔬菜、日用品、服装、食品零售和珠宝首饰零售。从镇(街道)分布来看,大沥镇、桂城街道、狮山镇市场主体稳居前三甲,分别是16.82万户、14.55万户、11.80万户。其中,大沥镇的市场主体主要集中在批发和零售业、租赁和商务服务业、住宿和餐饮业、制造业等行业。桂城街道的科学研究和技术服务业已超过制造业,紧追批发和零售业、租赁和商务服务业、住宿和餐饮业,体现出“科技桂城”的发展魅力。广东“千亿大镇”狮山镇则对头部企业及科创平台充满吸引力。

打好市场主体帮扶“组合拳”

是什么让南海市场主体增长得如此快速?又是什么让市场主体面对多重超预期因素冲击,却能逆势增长?这其中必有一个答案是:改革。近年来,南海积极推动商事制度改革。目前在南海,企业开办、登记注册已经进入了“一”时代。“现在企业开办可以一网通办,登记注册则是一照通行。”南海区市场监督管理局工作人员介绍,现在依托企业开办一网通办平台,南海区将商事登记与公章刻制、申领发票、银行开户、员工参保登记、住房公积金企业缴存登记等5个环节整合成“企业开办一件事”,实现“一网通办、集成服务”,将开办企业全流程平均用时压缩至0.4天,实现开办企业时间压缩全省第一、企业跑动次数全省最少。与此同时,南海区商事登记实行了“零接触”“零材料”“全天候”办理,简单业务手机“秒办秒批”,其他业务可在全程电子化平台网上办事。这一改变也受到办事者的青睐。据统计,今年以来,全区智能登记注册已达3.65万笔,各类许可登记业务网办率达到了64%。一照通行,是指南海区分步分批、由内而外推行一照通行改革。自2020年5月起,南海区推行市场监管领域商事登记与各类经营许可的并联办理,实现了申请人一个窗口、一份资料、一次办理商事登记及经营许可,申请材料压缩

50%,总审批用时压缩85%。2022年至今,南海区市场监管部门已办理一照通行业务7.82万笔。南海区市场监管局相关负责人表示,接下来将继续把畅通市场准入作为激发市场活力的首要环节,推动商事制度改革在南海区落地见效,变“营商”为“赢商”。全面完善网上办事平台,推进网上业务集中审批服务新模式,实现各类商事登记和一照通行业务网上便捷化办理,市场监管业务网办率有效提升至90%以上,在南海营造更优质营商环境。



桂城行政服务中心,市民正在办理业务。通讯员供图

市场主体总量

- 2008年突破10万户
●2017年初突破20万户
●2019年8月突破30万户
●2021年4月突破40万户
●2022年5月突破50万户
●2023年4月突破60万户
总量占全市的42.48%,位列五区之首
其中,企业21.71万户,个体工商户38.29万户

市场主体分布

- 行业前五位
●批发和零售业
●制造业
●住宿和餐饮业
●科学研究和技术服务业
●租赁和商务服务业

镇街前三甲

Table with 2 columns: Town/Street, Market Entity Total. Data: 大沥 16.82万户, 桂城 14.55万户, 狮山 11.80万户.

营商环境获企业点赞

营商环境好不好,企业家用脚投票。近年来,多位企业家当“代言人”,为南海营商环境点赞。3月底开港的佛山国际陆港,比预定的工期早了整整15个月完成建设。佛山国际陆港项目建设运营方、广东省智慧陆港管理有限公司董事长陈锦祥表示,这归功于佛山、南海的优越营商环境,“感谢这块改革前沿的沃土,能让我们不断开拓创新,让我们的项目顺利成长。”山西美锦能源股份有限公司(以下简称“美锦能源”)于2022年初开始与南海区接触,2022年7月28日实现签约,2022年11月28日挂牌一期地。2022年12月28日,美锦能源全资下属公司摘牌南海区里水镇原福田欧辉客车事业部广东工厂厂区地块及地上建筑;2023年1月31日,完成一期地块和厂房的移交,3月31日基本完成厂区的装修和产线改造,美锦能源实现氢能科技园开园及飞驰科技新车下线。这意味着,项目从地块、厂房移交,到园区开园、整车下线,仅用了两个月,刷新了汽车项目建设的南海速度。“这个项目的建设速度让人叹为观止,没有市、区、镇各级的大力支持和协调,根本无法实现。佛山是我们

公司遇到过的营商环境最好的地区之一,佛山‘益晒你’名不虚传!”山西美锦能源股份有限公司董事长姚锦龙对佛山、南海的营商环境赞不绝口。今年3月开工的星源材质华南新能源材料产业基地项目,在手续办理时效上创下纪录。据了解,该项目仅用8天完成成片开发方案批准,9天完成土地利用总体规划调规备案,9天完成建设用地审批,创下了全市用地报批手续办理时效新纪录,更是南海全力构建“益晒你”企业服务体系、打造一流营商环境的最佳例证。“在南海,政府服务到位、产业配套完善、人才非常聚集,让基地落地南海是星源最好的选择。”深圳市星源材质科技股份有限公司董事长陈秀峰表示,南海基地的建设效率也创公司新高,这离不开当地政府给予的大力支持。一个个鲜活的案例,一句句对营商环境的认可,也表明对市场主体南海向来“高看一眼,厚爱三分”。在南海区2023年企业家大会上,南海区委书记顾耀辉表示,区委、区政府将继续当好实体经济的“守护者”、赋能企业的“牵头人”、排忧解难的“店小二”,努力用一流营商环境润泽一流创业沃土,用最贴心的服务换来企业最顺心的发展。



南海区发出首张个体户变更经营者的营业执照。通讯员供图



飞驰汽车总装车间,工人为组装的整车进行检查。佛山市新闻传媒中心记者/黄永程 摄

策划/佛山市新闻传媒中心记者 李丹丹 文/佛山市新闻传媒中心记者 李春妹 通讯员 曹孟谊 颜娟霞